

走好中国特色社会主义社会治理之路

□ 王丽娟

实践证明,坚定不移走中国特色社会主义治理之路是历史的必然、人民的选择、时代的抉择。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。站在新的历史起点上,要不断完善和发展中国特色社会主义治理制度,以推进社会治理体系和社会治理能力现代化,为开创中国式现代化建设新局面提供社会建设领域的有力制度保障和实践基石,必须坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路。

全面贯彻总体国家安全观 健全社会治理体系

国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。党的二十届三中全会锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措,在内容摆布上呈现的“五个注重”特点之一就是强调注重统筹发展和安全,把维护国家安全放到更加突出位置。从党和国家事业发展全局的高度,要求必须全面贯彻总体国家安全观,将健全社会治理体系作为完善维护国家安全体制机制的重点改革方向之一。这是续写两大奇迹新篇章、有效满足人民日益增长的美好生活需要的必然举措,也是积极应对各种风险挑战、主动适应世界之变、时代之变和历史之变的客观需要。社会治理放在国家安全的框架下谋划部署,这是党的二十大和党的二十届三中全会,在社会治理领域坚持守正不变的重要内容,这是从总体国家安全观出发,以人民安全为宗旨,以社会安全为保障,切实保护人民群众利益的生动体现。着眼未来,社会治理的进一步全面深化改革,要坚持抓安全和促发展相统筹,按照党的二十届三中全会的改革部署,从总体国家安

全视角出发,重点要健全社会治理体系。

毫不动摇地坚持党对社会治理的集中统一领导

坚定不移走中国特色社会主义治理之路,必须毫不动摇坚持和加强党对社会治理的集中统一领导。中国共产党的领导是中国特色社会主义的本质特征,党的初心使命就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。坚持好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点,着眼于维护最广大人民的根本利益,尽力而为、量力而行,完善共建共治共享的社会治理制度,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,善于把社会治理效能转化为人民群众对社会治理的满意度和获得感。毫不动摇坚持和加强党对社会治理的集中统一领导,健全总揽全局、协调各方党的领导制度体系,发挥好党建引领社会治理的作用,一方面,完善共建共治共享的社会治理制度,进一步完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,突出“共性”属性,在党委领导下形成多方参与的共治社会治理格局;另一方面,加强党建引领社会治理作用,尤其是抓好党建引领基层治理和基层政权建设,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系。要把党的领导落实到社会治理各领域、各环节,不断把党的政治优势和组织优势转化为治理优势,在国家和社会治理中发挥出更强大的资源配置和高效统筹能力,进一步彰显“中国之治”的中国魅力,进一步展现中华文明的深厚历史底蕴。

坚持以制度建设为主线 加强和创新社会治理

坚持以制度建设为主线,是党的二十届三中全

会总结的改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验之一,强调进一步全面深化改革要总结和运用这些宝贵经验。关于社会治理的进一步深化改革,党的二十届三中全会明确提出十一项改革方向,从制度机制和体系建设两个维度给予了明确方向。要坚持一个基本工作方法,也是党的二十大、党的二十届三中全会等大会提到的一个重要经验,即坚持和发展新时代“枫桥经验”;要健全四项制度,包括完善共建共治共享的社会治理制度、探索建立全国统一的人口管理制度、健全社会组织管理制度、健全乡镇(街道)职责和权力、资源相匹配制度;要健全六项体制机制,包括健全社会工作体制机制、健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制、健全社会心理危机干预机制、健全发挥家庭家教家风建设在基层治理中作用的机制、健全扫黑除恶常态化机制;要健全四项体系,包括健全党组织领导的“三治”相结合的城乡基层治理体系、推动志愿服务体系建设、健全社会心理服务体系、完善社会治安整体防控体系;要加强两支队伍建设,包括加强社会工作者队伍建设和加强乡镇(街道)服务管理力量;还要做好提高市域社会治理能力、推进信访工作法治化等改革任务。需要强调的是,新时代社会工作坚持以人民为中心,践行新时代党的群众路线,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,健全社会工作体制机制,突出抓好新经济组织、新社会组织、新业态群体党的建设,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力;抓好党建引领基层治理和基层政权建设;抓好凝聚服务群众工作,推动新时代社会工作高质量发展。总之,就是要以健全社会治理体系为主要内容开展制度建设,并在实践层面不断加强和创新社会治理,以不断满足人民群众在社会建设方面对美好生活的向往。

(作者单位:中共石家庄市委党校)

让健康福祉更加触手可及

□ 韩雨龙

习近平总书记指出:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。”市委十一届七次全会提出,“深化医药卫生体制改革”和“要以更实举措改善民生,不断提升人民群众幸福指数”。深化医药卫生体制改革,持续增进民生福祉,是提升人民健康生活的必然要求,也是加快建设现代化、国际化美丽省会城市的应有之义。

改革卫生管理体制,提升医疗服务效能。“世异则事异,事异则备变。”近年来,人民群众对优质医疗服务的需求日益增长,客观上要求通过改革进一步提升医疗服务效能。在深化医药卫生体制改革进程中,我市以提高医疗服务质量和效率为核心目标,积极推进卫生管理体制的创新与变革。一是加大医疗卫生领域的投入,增加财政预算,促进医疗卫生领域投入同经济社会发展水平相适应。二是鼓励社会资本进入医疗健康领域,通过多元化的投资渠道,进一步壮大医疗卫生服务的供给能力。三是推行分级诊疗制度,引导患者根据病情轻重选择合适的医疗机构就诊,有效缓解大医院人满为患而基层医疗卫生机构资源闲置的问题。四是加强对医疗服务质量的监管,建立健全医疗质量评价体系,定期对医疗机构服务质量进行评估,并将评估结果向社会公开,以此激励各医疗机构不断提升服务水平。五是加大对医疗卫生人才的培养和引进力度,提高医护人员待遇,积极探索建立科学合理的薪酬分配机制,确保医务人员待遇与其劳动价值相匹配,从而调动广大医务工作者的积极性和创造性。六是举办各类培训和学术交流,促进医疗技术的更新和进步。

均衡配置医疗资源,强化基层服务能力。“治国常,而利民为本。”促进基本公共卫生服务均等化是保障人民健康的关键环节。要紧紧围绕这一任务,多措并举,提升优质医疗资源的可及性,全面提升基层医疗服务水平。一是加大对基层医疗卫生机构的财政支持力度,促进基层医疗卫生设施更新换代,提升基层医疗服务环境;推进医疗资源下沉,鼓励城市大型医院与基层医疗卫生机构建立合作关系,通过专家坐诊、远程会诊等方式,将优质医疗资源下沉到基层。二是出台相应政策,吸引和留住优秀医疗卫生人才在基层工作,提高基层医疗服务能力。三是开展基层医疗卫生机构能力提升工程,加强基层医疗卫生人员的业务培训,提高基层医疗服务质量;充分发挥信息化在医疗资源配置中的作用,搭建全市医疗信息平台,实现医疗资源信息共享,方便居民查询和预约医疗服务;利用大数据、云计算等技术,推动智慧医疗发展,提高基层医疗服务智能化水平。

深化医保制度改革,减轻群众“后顾之忧”。“患难济世,解民于倒悬。”要将医保制度改革作为重要抓手,致力于构建更加完善、高效、可持续的医疗保障体系,以减轻群众就医的经济负担,减轻乃至消除“后顾之忧”。推行大病保险制度,有效缓解因病致贫、因病返贫的问题。鼓励使用医保电子凭证,实现“一码在手,医保无忧”,简化就医流程,提高医保结算效率。简化异地就医结算流程,近年来,我市先后实现“省内异地”和“京津冀三地全面取消异地就医备案”,方便群众异地就医。健全医保基金监管制度,加强对医疗机构和医保基金使用的监督,确保基金安全。加强对医保基金实施预算管理,合理控制支出,提高基金使用效率。利用大数据和人工智能技术,建立医保智能监控系统,防止医保基金欺诈和滥用。

加强疾病预防控制,推广健康生活方式。“饮食有节,起居有常,不妄作劳,故能形与神俱,而尽终其天年。”完善疾病预防控制网络,健全以市、县(区)疾病预防控制中心为核心,基层医疗卫生机构为网点的疾病预防控制网络,确保疾病预防控制工作无死角。提升疾病监测能力,通过信息化手段,提高对传染病、慢性病等疾病的监测预警能力,及时发现和控制疾病风险。加强疫苗接种工作,普及疫苗接种知识,提高疫苗接种率,有效预防疫苗可预防的疾病。大力推广健康生活方式,提升人民健康素养。例如,通过学校、社区、媒体等多种渠道,普及健康知识,提高人民的健康意识和自我保健能力。推广合理膳食,减少高盐、高糖、高脂食品的摄入,预防营养相关疾病。建设公共体育设施,举办体育活动,鼓励人民定期参加体育锻炼,增强身体素质。实施严格的公共场所控烟政策,开展戒烟限酒宣传教育,减少烟草和酒精对人民健康的危害。完善社会心理服务体系,开展心理健康教育,提高人民群众心理健康水平。

通过深化医药卫生体制改革,石家庄在提升医疗服务效能、优化医疗资源配置、增强公共卫生服务能力等方面取得了显著成效。新时代、新征程,我们要坚持以人民为中心,不断完善医疗卫生体系,强化基层医疗卫生服务,推动医疗信息化建设,提升医疗人才队伍建设水平,为提升人民福祉筑牢健康根基。

(作者单位:中共石家庄市委党校)

关爱“一老一小” 共筑民生幸福

□ 孟莉

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,党的二十届三中全会提出“以应对老龄化、少子化为重点完善人口发展战略”,将“一老一小”问题提升到了新的高度。市委十一届七次全会紧扣时代脉搏,为提升民生福祉、推动城市高质量发展作出了全面部署。在这一重要历史节点,关爱“一老一小”成为提升民生幸福感、实现城市可持续发展的关键之举。

“一老一小”,关乎民生、连接民心。这不仅是牵动亿万家庭的家事,更是关乎国计民生、社会和谐的大事。作为拥有1100多万人口的特大城市,近年来,市委、市政府积极应对人口老龄化国家战略,着力满足“一老一小”的服务需求,用一系列细致入微的举措织牢织密“一老一小”保障安全网,以实绩铸就民生幸福新高度。

关爱“一老”让夕阳更美

完善养老保障体系。加大对养老保险的投入,提高养老金的待遇水平,确保老年人的基本生活需求得到满足。同时,加快推进长期护理保险制度的建设,为失能、半失能老年人提供专业的护理服务,减轻家庭的负担。例如,部分地区已经试点长期护理保险制度,取得了良好的效果,为老年人的晚年生活提供了有力的保障。

大力发展养老服务业。一方面,加大对养老机构的建设和支持力度,鼓励社会力量参与养老服务,增加养老机构的数量和床位供给,提高养老服务的质量和水平。例如,出台相关政策,吸引企业、社会组织等

投资兴办养老机构,推动养老服务的专业化、市场化。另一方面,提升养老服务质量。加强养老服务人员培训,提高他们的专业素质和服务水平。建立养老服务质量评估机制,对养老机构和社区养老服务进行定期评估,确保服务质量。同时,积极推广智能化养老服务,利用互联网、物联网等技术,为老年人提供更加便捷、高效的服务。第三方面,积极推进社区养老服务。社区是老年人生活的重要场所,建设好社区养老服务中心,提供日间照料、康复护理、文化娱乐等多样化服务,能够让老年人在家门口就能享受到便捷、优质的养老服务。例如,在社区建设老年食堂、老年活动场所,并提供日间照料、联合卫生院各科室医生定期坐诊等服务,为老年人日常生活提供更多便利。

关注老年人的精神文化需求。随着生活水平的提高,老年人对精神文化生活的需求越来越强烈。我市拥有丰富的历史文化资源,可以利用这些资源为老年人开展丰富多彩的文化活动。例如,举办文艺演出、书画展览等,满足老年人的精神文化需求。此外,还应鼓励老年人参与志愿服务活动,发挥余热,增强其社会归属感。

关爱“一小”让朝阳更艳

优化生育政策,提高生育意愿。面对少子化的趋势,进一步完善生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。例如,落实好产假、陪产假等政策,给予生育补贴,加大对托育服务的支持等,减轻家庭的育儿负担,提高生育意愿。同时,加强对生育政策的宣传和引导,营造良好的生育氛围。例如,各个社区在公共场所设置生育宣传展板,开展生育知识讲座等活动,提高全社会对生育问题的重视程度。

加强儿童教育保障。教育是孩子成长的关键,加

强儿童教育保障就是要加大对教育的投入,优化教育资源配置,提高教育质量。特别是加强农村和偏远地区的教育建设,缩小城乡教育差距,让每个孩子都能享受到优质的教育资源。要重点关注素质教育,通过开展丰富多彩的课外活动,如体育比赛、艺术展览、科技创新等,为孩子们提供展示自我、锻炼能力的平台,培养他们的创新精神和实践能力,为他们未来发展奠定坚实的基础。

保障儿童的健康和安全。加强儿童医疗卫生服务体系的建设,提高儿童医疗保障水平,为儿童提供优质的医疗服务。同时,加强对儿童的安全教育,提高他们的安全意识和自我保护能力,营造安全的成长环境。例如,部分学校已经设置了安全教育课程,家长要增强对孩子的安全监管,社会各界要共同关注儿童的安全问题。

关爱“一老一小” 增进民生福祉

“一老一小”系民心,一枝一叶总关情。关爱“一老一小”,是全社会的共同责任。通过营造全社会共同关爱“一老一小”的良好氛围,让老人们能够幸福地养老,孩子们能够茁壮地成长,是提升民生幸福的关键所在。

新的起点,新的部署,新的出发。我们要继续加强对“一老一小”群体的关爱和服务力度,用行动传递温暖,用爱心守护幸福,积极探索“一老一小”暖心服务新路径新举措。相信在全社会的共同努力下,“一老一小”群体将得到更好的关爱和照顾,民生幸福将达到新的高度,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供坚强支撑。

(作者单位:中共石家庄市委党校)

在幼儿教育中渗透“家国情怀”

□ 霍平霞

习近平总书记指出:“培养什么人,是教育的首要问题。”我国是中国共产党领导的社会主义国家,这一根本属性决定了我们的教育,必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务。在这一过程中,厚植爱国主义情怀显得尤为重要。爱国主义是中华民族的民族魂、民族魂,培养学生的爱国情怀,要教育引导他们热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,扎根人民、奉献国家。作为教育工作者,我们应在教学活动中全面贯彻爱国主义精神,让幼儿在成长的道路上始终沐浴在爱国主义的阳光下,培养他们的家国情怀。

党建引领,教师先行。中国共产党党史是一本内容丰富、情节感人的教科书,为深刻感悟党坚持把马克思主义同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的非凡历程,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,让幼儿在真实情境中体验和践行礼仪,习得礼仪行为,在潜移默化中培养他们良好的礼仪素养,建立起爱党爱国的意识。二是加强红色教育引导。通过在班级阅读区投放经典红色绘本故事,供

幼儿区域活动时选择阅读;鼓励家长在家和幼儿一起阅读红色故事,并坚持打卡记录;以餐前让幼儿轮流讲述战斗故事进一步激发幼儿敬英雄、爱国家的情怀,让爱国的种子在幼儿心田里生根发芽。三是加强实践教育活动。例如,通过开展红色故事表演课、建设体能游戏区等形式,组织更多红色教育活动,带领孩子们挖战壕、搭帐篷,再现穿越封锁线、爬雪山、过草地、战壕突击、勇夺高地、飞夺泸定桥等游戏场景。既能锻炼孩子们钻、爬、跑、跳、平衡等多项运动技能,又通过体验红军长征途中的勇敢和艰辛,培养孩子们勇于挑战、团队合作精神。

这些创新的教育活动赋予传统的党史内容以鲜活的生命力,用沉浸式、体验式的方式表达对革命先烈的感恩,对英雄的崇拜与向往。同时,通过这些方式,也能有效增强幼儿对当前幸福生活的珍惜之情,并将其内化在幼儿心田里,升华为幼儿头脑中,使他们从小就开始树立热爱祖国和家乡的情感,为他们今后树立伟大和崇高的爱国主义理想指明方向,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(作者单位:石家庄市鹿泉区第一幼儿园)



乘风驾浪

张曼妮 作